
   

* B = Beschluss, D = Diskussion, I = Information 1 

Protokoll  

Studierendenratssitzung vom 01. Oktober 2018  

 
Datum Montag, 01.10.2018 Zur Behandlung Studierendenrat VSZHAW, Vorstand VSZHAW 

Zeit 18:00 – 20:00 Uhr Zur Kenntnis Generalsekretariat ZHAW, Alumni ZHAW 

Ort Winterthur 

SML 101 

Teilnehmenden Simon Willi, Nicolas Caviezel, Senna Novarra, 
Belinda Schneider, Chiara Milan, Livia Hofer, Marina 
Mariotto, Tamara Schmid, Bommeli Elias, Constanza 
Massini, Robin Rosenberger, Maria Hoegger, Nicolas 
Wild, Tolga Ildiz, Andreas Schori, Cyrill hohler, David 
Graf, Jonas Rüegge, Martin Seeger, Michael Ott, 
Simon Baumgartner, Stefan Wick, Alina Schätti, 
Jeniffer Obi, Lara Turnheer, Timur Erhan, Zeljko 
Antic, Alexander Erdin 

Entschuldigt Alessandro Müller, Marco Forrer, Melanie Rotschi, 
Seraina Baumgartner, Marc Sathianathan, Mirijam 
Kohler, Patrick Amrhein, Wanda Böhmer, Antonio 
Folino Ponte, Besmir Shengjini, Hage-Hassan 
Dounia, Marc Baumberger, Michelle Grieder, 
Valentina Vergallo 

Seiten 8 Gäste Prof. Matthias Elmer, Sebastian Hentschel, Roberto 
Bretscher 
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Traktanden  
 
Nr. Thema Ziel* Verantwort

lich 

1 Begrüssung  LH 

2 Abnahme des Protokolls vom 07. Mai 2018  LH 

3 Wahl/ Ersatzwahl   LH 

4 Wahl Wahlausschuss Fachhochschulrat  LH 

5 Wahl Revisionsstelle  LH 

6 Wahl Steuergruppe institutionelle Akkreditierung  LH 

7  Prov. Abschluss altes Geschäftsjahr  CG 

8 Budget neues Geschäftsjahr   CG 

9 Versicherungn  AS 

10 Stand der Dinge  

- Präsidium 
- Generalsekretariat  
- Studitreff 
- Events 

 Vorstand 

11  Varia    

 
 
Protokoll  
 
Nr
. 

Thema Ziel* Verantwortli 
ch 

1 Begrüssung 

Begrüssung der externen Gäste  

I:Das Problem mit Andreas Schori und seiner Doppelfunktion als 
Deparatementsvertreter und Tech-Shop Leiter erläutert.  

Rechtsdienst konsultiert. Es stellt kein rechtliches Problem dar. 

 

I: NaKt: Wir werfen noch ein Traktandum bezüglich Maria Hoeggers 
Nachhaltigkeitskommision rein, auf welches die Maria Hoegger noch 
eingehen wird. 

 

I:Total anwesende StudierendenrätInnen = 27 

Einfaches Mehr = 14 Stimmen  

Stimmenzähler: Nicolas Wild und Nicolas Caviezel 

I LH 

2 Abnahme des Protokolls vom 07. Mai 2018  B LH 
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Beschluss: einstimmig angenommen 

 

3 Wahl/ Ersatzwahl  

Der Vorstand beantragt die Wahl der Vorstandsmitglieder wie folgt: 

- Aleksandar Simic als Tugba Karas Nachfolger.  

Beschluss: Einstimmig angenommen 

- Micha Neumair als designiertes Präsidium ab März 2019 

Beschluss: Einstimmig angenommen 

 

B LH 

4 Wahl Wahlausschuss Fachhochschulrat  

Wahlapparat der FHR erklärt. Da Sebastians Amt als 
Studierendenvertretung an der HSV bald endet, suchen wir im Plenum 
neue Kandidaten und Kandidatinnen die sich zur Wahl aufstellen lassen. 
Aus operativer Sicht wäre es von Vorteil, Personen die sich bereits damit 
auskennen auch in diesen Wahlausschuss zu wählen. 

Zur Wahl stellen sich: Alesandro Müller, Céline Guollierd und Leandro 
Huber 

Beschluss: In Globo, einstimmig gewählt. 

B LH 

5 Wahl Revisionsstelle 

Wollen wir unseren langjährigen Partner Bremer Treuhand AG 
wiederwählen? 

Einwand: Was für Alternativen gibt es? Wenn wir schon eine 
Wahlmöglichkeit haben, sollten wir auch Alternativen haben. 

Einwandbehandlung: Für die nächste Wahl der Revisionsstelle werden 3 
Dienstleister zur Auswahl gestellt. 

 

Beschluss: 21 Ja, 3 Nein, 3 Enthaltungen 

B LH 

6 Wahl Steuergruppe institutionelle Akkreditierung  

Diese Steuergruppe Institutionelle Akkreditierung, kontrolliert ob alles aus 
den Evaluationsberichten stimmt. Die Steuergruppe setzt sich zusammen 
aus Rektor, Direktor W, QM Dora Fitzli, HSV Daniela Fitschi und eines 
Studis.  

Für den VS wäre es taktisch sehr klug, den zukünftigen Präsidenten da 
reinzuwählen, da man in dieser Position an der Quelle wertvoller 
Informationen ist, die dem VS sehr nützlich sind.  

Wollt ihr den Micha als Studierendenvertretung in den Steuerausschuss 
wählen? 

Einwand: Wäre dies nicht auch von grossem Mehrwert für jemanden 
ausserhalb des VS Vorstands, um das Präsidium nicht zu überfordern? 

Einwandbehandlung: Es wäre wohl eher eine Zumutung für jemand 
aussenstehenden, der oder die gar keine Erfahrung mit diesem Thema 
hat. Auch wäre es eine sehr wertvolle und vergeudete Möglichkeit an 

B LH 
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Informationen von sehr hohem strategischem Wert, bezüglich dem VS, zu 
kommen.  

 

Beschluss: 24 Ja, 3 Enthaltungen 

7 Prov. Abschluss altes Geschäftsjahr  

 

 

 

 

 

Einwand: Von wo kommt der grosse Verlust? Minusgeschäfte gehen gar 
nicht! 

Einwandbehandlung: Hauptsächlich kommen die Verluste wegen der 
ganzen internen Umstrukturierungen, welch auch an der letzten 
Studierendenratssitzung kommuniziert wurde. Auch ist der GS Wechsel 
als unerwarteter Kostenpunkt zum Ganzen dazugekommen. 

 

Einwand: Brainstorm und FM sind ja offensichtlich Verlustgeschäfte. 

B CG 
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Warum fördern wir diese weiterhin?  

Einwandbehandlung: Der VS ist kein Gewinnorientierter Verein. Das 
Brainstorm und das Campus FM, sind beides kulturelle Bereicherungen 
für die Studierenden und es ist Aufgabe des VSZHAW genau dies zu 
fördern. Die qualitative Bereicherung dürfen wir nicht aus den Augen 
verlieren. Auch ist der Vortand zum Schluss gekommen, das wir einen 
Verlust verkraften können, da wir über genügend Reserven verfügen. 

 

Einwand: Der Tech- Shop ist ja auch ein riesen Aufwand. Vor allem der 
Laptopverkauf. Die meisten kommen sowieso schon mit einem Laptop ins 
Studium.  

Einwandbehandlung: Der Vorstand ist bereits an der Ausarbeitung einer 
neuen strategischen Ausrichtung des Tech-Shops dran. Es findet auch 
demnächst ein Workshop für den Tech-Shop statt, wo wir das Thema 
Tech-Shop ganz genau unter die Lupe nehmen um zu schauen was man 
alles optimieren könnte. 

 

Einwand: Die letzten drei Jahre gab es ja auch keine Verluste, das sollte 
auch in Zukunft so bleiben! 

Einwandbehandlung: Beim genauen Hinschauen auf die alten Bilanzen, 
ist klar zu erkennen, dass dort auch einiges „geschönt“ worden ist. Auch 
wollte man sich, wie bereits erwähnt, strategisch für die Studis einsetzen 
und nicht Umsatzorientiert sein. 

 

Nimmt ihr das Jahresbudget mit dem Verlust an? 

Beschluss: Ja 24, Nein 1, Enthaltungen 2 

 

8 Versicherungen 

Neu wollen wir auch die Haftpflichtversicherung von der Mobiliar zur AXA 
Winterthur übernehmen, weil wir ein preiswertere Offerte von der AXA 
Winterthur bekommen haben, weil wir den Rest schon bei ihnen haben. 

Auch wollen wir den Rat darüber informieren, dass wir die Visana 
Heilkostenversicherung gekündigt haben, da der administrative 
Mehraufwand für nur 10% Rabatt, die man auf eine Zusatzversicherung 
der Visana bekommt, einfach zu hoch ist, für den fast nicht existenten 
Ertrag.  

Wollen wir die Haftpflichtversicherung Professional von der Mobiliar zur 
Axa Winterthur nehmen und können wir eine nachträgliches „Ja“ für die 
schon gekündigte Visana Heilkostenversicheung haben?  

Beschluss: In Globo, 26 Ja, 1 Enthaltung 

  

B AS 

9 Stand der Dinge  

- Präsidium 
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o Prüfungseinsicht  
Alle Studis haben das Recht die Prüfungen einsehen. 
Eine Kommunikation des Rektors wird noch folgen. 

 
 

o Stundenpläne  
Struktur bezüglich des früheren Erhalts der Stundenpläne. 
Das Gremium wird mit den Studis organisiert. Wenn 
jemand Lust hat daran teilzunehmen, soll sich an Leandro 
wenden. 
  

o Anonymisierte Prüfungen 
Das ist alles noch im Gange 
 
 

o Projekt Geflüchtete 
Von der ZHAW bekommen wir Geld, da unser Budget 
nicht ausreicht. Das Projekt erklärt (Kooperation mit 
PHZH bezüglich der Zertifizierung) 
 

o WOKO  
Das Problem ist immer noch vorhanden, wir halten euch 
auf dem Laufenden 

 

o Umzug VSZHAW 
Neue Adresse bekanntgegeben mit Datum.  

 
- Generalsekretariat  

o Hearing  
Die Wahl und Ersatzwahl war die erste mit dem, in der 
letzten Studierendenratssitzung implementierten, Hearing 
Prozess. Bei Aleks war die Maria involviert und bei Micha 
der Timur. Beide finden das Hearing grundsätzlich eine 
gute Sache, doch es muss ein klares Konzept dafür 
erarbeitet werden und besser organisiert werden. Leandro 
fand auch, dass der Prozess optimierungsbedürftig ist, 
daher wird sich das Generalsekretariat bis Ende Jahr mit 
der Maria zusammentun um ein komplettes und 
professionellen Bewerbungsprozess zu konzipieren. 
 

- Studitreff 
Kurz über den nächsten Studitreff informiert 
 

- Events 
Micha informierte alle über die bevorstehenden Events 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vorstand 

MH/TE 

10  Nakt 

Die Problematik mit der Ernährung im Bezug auf die Umwelt kurz 
geschildert. 

Der NaKt ist es ein Anliegen etwas gegen die 
Lebensmittelverschwendung bei den Apéros zu unternehmen.  
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Auch wäre es Nachhaltiger, würden wir nur rein vegetarische Apéros 
anbieten. 

 

Einwand: Das Problem der Lebensmittelverschwendung am T 
angesprochen.  

Einwandbehandlung: Die NaKt kann aufgrund des Kompetenzmangels 
nicht so viel machen. Aber sie wollen es Angehen. 

Einwand: Nachhaltiges Essen kaufen, heisst nicht, dass es die 
Verschwendung auch eindämmt. 

Einwandbehandlung: Es sind mehrere Probleme, die man zuerst im 
Detail anschauen muss. Sollen wir etwas aufgleisen und es in die Sitzung 
im Dezember zu nehmen?  

 

Beschluss: einstimmig angenommen 

 

 

 

 

D/B 

 

 

 

 

MH 

11 Varia 

o Können wir die unbenutzten E-Mailadressen löschen? 
o Wir sind da schon dran 

 
o Was ist an den Gerüchten, dass die Schulgebäude 

nicht mehr 24/7 betretbar sind? 
o Alle die davon betroffen sind sollen sich am 

besten an Leandro wenden 
 

o Kann man die Periode nicht so verschieben, dass 
man das Amt der Repräsentanten für ein Jahr macht? 

o Haben uns das im Vorstand überlegt. Es gibt da 
wie keine gescheite Lösung. 
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Abgenommen durch:     

 

Vorsitzender     Protokollführer: Aleksandar Simic 

 

 

 

____________________    ____________________ 

 

Leandro Huber (Präsident)   Aleksandar Simic (Generalsekretär)  

 

 

 

Studierendenrat     Studierendenrat  

 

 

 

_____________________    ______________________ 

 

Zeljko  Antic     Alina Schätti  


